

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9286

DESCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes. . . . . Plas. 2'50  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Extranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHON, LUNES 6 DE ENERO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE HERMIN GALAN, 21

## Orden - Trabajo - Paz

LI

Recibo cartas de deudos y amigos, nacionales y extranjeros, las cuales revelan honda preocupación por el peligro que otra vez amenaza a la paz europea. A unos y otros, amigos y deudos, les preocupa singularmente el riesgo en que estaría Menorca, al vértice esta vez del hervidero. Quizá nosotros, sumidos en consuetudinaria tranquilidad paradisíaca, seamos los menos alarmados, sin que se nos pase por las mientes que el mejor o el peor día podrían los italianos darnos un despertar por el estilo del que procuran en la actualidad a las poblaciones abisinias.

De nuevo se masca la pólvora en el mundo civilizado. Aunque, a decir verdad, los refinamientos de la civilización, relegando la pólvora a los pistoleros, aprestan sus máquinas infernales para arrasar ciudades y asfixiar a sus habitantes. Y no es aquello de huir al campo o esconderse en subterráneos, como los topos. Acabo de dar una ojeada a un libro de ilustrados técnicos españoles, apenas salido de la imprenta con fecha 1936. No hay sótanos ni distancias que valgan. Enorme la velocidad de los aviones, el poder perforante de las bombas [última perfección] es inmenso; y el efecto eficaz de sus gases puede alcanzar a respetable número de kilómetros. Cuan acertado anduvo el escritor que dijo: «progresamos una barbaridad».

Durante la velada, cuando absorbido por la radio me extasí con las sublimes armonías que pueblan el espacio, por el genio del hombre creadas y expandidas, entonces más que nunca siento la inestabilidad del bien en nuestra efímera existencia, por las bélicas declaraciones que, interrumpiendo la audición de las más selectas obras, cruzan mares y continentes. No es flojo el contraste entre una fuga de Juan Sebastián Bach y el parte cotidiano de la guerra, anunciando la fuga, con gran pérdida de vidas humanas, de abisinios o, viceversa, de italianos, según la lengua en que se da la noticia.

Claro que eso último no tiene de novedad más que la rápida y casi instantánea forma de propagación. Más terrible y deprimente para con nosotros fué la excepcional manera como procedió la República Norteamericana. Después de fáciles victorias hacía que sus agencias telegráficas atribuyesen el triunfo a los españoles, para así desmoralizarnos más pronto, llevándonos a la dolorosa y inevitable rendición.

En lo demás, es sabido, como si los tiempos se repitieran en la sucesión de los siglos, que al primero que se trata de interesar en la empresa bélica es al Dios de los Ejércitos. —Sobre ello tuvo Fernández Florez una página feliz en «Barba Azul». —A los beligerantes italianos les parece natural, lógico y obligado que el buen Dios les ayude en el masacre de abisinios; como a éstos les parecerá seguramente que es justo lo contrario. La impiedad española inventó a propósito los tan manoseados versos: «Vinieron los sarracenos —y nos molieron a palos— que Dios protege a los malos —cuando son más que los buenos.»

Cuando el hombre civilizado se convierte en fiera, entablando una

lucha más o menos evitable, me parece que no debería inmiscuir al Dios todopoderoso en las miserias humanas. Véase como el Papa en persona se ha lamentado de que fuesen tergiversadas sus palabras, atribuyéndole protecciones celestiales impropias del representante de Jesucristo en este valle de lágrimas. Es humano que obispos y sacerdotes, como cualquier hijo de vecino, sientan amor a su patria, ansien el éxito y a él dediquen riquezas y sacrificios y preces: a Dios rogando y con el mazo dando. Durante la gran guerra las Iglesias cristianas dieron ejemplar muestra de piedad, procurando suavizar las consecuencias de los tremendos choques entre gentes tan diversas.

Sin poner en tela de juicio la potencia divina, es visto que en los modernos tiempos gana indefectiblemente el superior en dirección, número, armamento, medios económicos... A Napoleón el Grande, con su inmensa superioridad, le llegó Santa Elena cuando, agotadas las conscripciones, hubo de proseguir luchando con las otras naciones europeas, todas contra él coaligadas; Alemania con su brillante ejército tuvo que rendirse, agobiada por la colosal prepotencia de las aliadas contrarias; y no hablemos de España con los Estados Unidos, ni de toda otra colisión entre fuerzas dispares.

Si para desgracia de la humanidad civilizada llegase a explotar por las armas el conflicto planteado, no me imagino como Italia podría vencer a la Sociedad de las Naciones, teniendo ésta por mar adalides cual Inglaterra y alguna otra potencia. Me atrevo a afirmar, aunque profano en artes de guerra, que pocos años atrás, en análogas circunstancias mundiales, no habría caso de la menor alarma en Mahón, como no se alarmaban nuestros antepasados cuando esta isla cambiaba de dominación a cada vaiven del equilibrio mediterráneo.

Fiel España a su compromiso en la Sociedad de Naciones, no obstante la buena amistad que nos liga con Italia, no nos es lícita otra decisión que el acatamiento a los acuerdos de Ginebra, en los cuales participen nuestros representantes. De ahí que pudiera resultar realidad que esta Base Naval hubiese de jugar muy importante papel por la posición que ocupa, Y en tal evento, no sería cosa del otro jueves que nos alcanzase alguna chineta del horrible repertorio que ostenta la aviación italiana. No es ya ningún descubrimiento que los pueblos menos fuertes son los más interesados en correr el albur, bien triste por cierto, a trueque de que subsista la Sociedad de Naciones, cada día de más vital necesidad para una posible convivencia pacífica en el mundo civilizado.

Es muy de admirar el patriotismo de los italianos: llegados tarde a la unidad nacional, de relativa pobreza en suelo y subsuelo, han sabido elevarse a gran altura en todas las disciplinas y actividades científicas y artísticas. Pero el afán, cotidianamente propulsado, de fomentar la población por la observancia del precepto bíblico «crescite et multiplicamini», en un mundo civilizado concita los odios de las naciones

proletarias —cual ella misma se titula Italia— contra las pudientes y empuja a temerarias tentativas para beneficiarse con lo perteneciente a débiles y atrasados. Oigo a diario a sus Senadores y demás personajes notables los más denigrantes calificativos contra la Sociedad de las Naciones, dominada según ellos por la masonería, la plutocracia y la III Internacional. Y eso revela haber llegado, a fuerza de añadir combustible al fuego, a un grado de paroxismo peligroso para la paz europea.

Verdad es que el contagio moral, aunque más vehemente que el físico, en los momentos álgidos suele tener rápidas paradas ante la reflexión de los pocos que conservaron la serenidad. Cuando Alemania, en la gran guerra, vióse en el extremo trance de dar un decisivo y sonado golpe o rendirse a las buenas, sin estrepito, proyectó el bombardeo aéreo de las capitales aliadas. Se rehizo ante la reflexiva advertencia de que simultáneamente sería bombardeada la hermosa ciudad de Berlín por los aviones enemigos. En aquella ocasión, lo que más temía Italia era que fuesen destruidas las maravillas arquitectónicas de sus históricas ciudades. Puede recordarse cuanto hizo en plena guerra para poner a salvo las bellezas de San Marcos y otros edificios. ¿No valen hoy tanto o más que valían entonces?

Como no soy técnico de la milicia, me guardaría muy mucho de opinar acerca de si o no hay medios eficaces de defender la Isla contra las formidables escuadras aéreas de bombardeo, de tan irresistible eficacia, a juicio de muchos, hasta para los grandes acorazados más modernos. Eso parecía también verdad respecto a los submarinos alemanes. Sea lo que fuere, la primera bomba lanzada sobre la Base Naval de Mahón podría repercutir sobre el Quirinal o la cúpula de San Pedro... Italia, en monumentos, es la nación más rica del orbe, como Inglaterra lo es por sus colonias... La democrática Química, poniendo a Mahón en pie de igualdad ante el peligro con la ciudad eterna de los Césares, confiemos que nos inmunizaría de padecer tal quebranto.

Y voy a concluir con una reminiscencia de cuando mi niñez. He mencionado en otra charla a mi padrino, inglés de pura cepa, Cónsul general que fué aquí de su nación. Tema favorito de su tertulia era ensalzar los episodios de la Marina británica. Arrancaban los contertulios su grandeza del proceso que, a pesar de los esfuerzos del Duque de York por la intercesión de Voltaire, costó la vida al almirante Byng, fusilado con todos los honores por no haber podido romper, en aguas de nuestra isla del Aire, el cerco que la escuadra de La Galissonnière tenía puesto a la fortaleza de San Felipe, cuando la sitió y tomó el Mariscal Richelieu. Se tenía por artículo de fe que desde entonces a los navios ingleses, en los combates, no les cabía más alternativa que vencer o hundirse. —Cuando la batalla naval del golfo de Jutlandia, en efecto, inmortalizó al almirante Betty la pérdida de la mitad de sus hermosos cruceros, resistiendo solo durante unas horas el empuje de lo más potente de la escuadra alemana.

¿Es que los marinos de las otras naciones no son susceptibles de iguales heroísmos? El alto espíritu de sacrificio, aunque estéril, con que

## Bagaje derechista

A cien mitines diarios dicen los elementos derechistas que van a hacer la campaña electoral. A juzgar por el anticipo que nos ofrecen estos días como aguinaldo político, va a descargar sobre España una verdadera tormenta de tópicos.

Cierto que nada nuevo hay bajo el sol, pero no puede negarse que existe alguna variedad en donde con cierto sentido selectivo podría cosecharse algo más que frases manidas y gastadas por el uso y el abuso.

Cien mitines diarios, cien mil veces repetido en un solo día el miedo a la revolución, es demasiado. Será preferible oír la propaganda de cualquier hoja de afeitar en el radio.

En todo Europa hay derechas, que actúan con instinto de conservación y que hacen frente a ciertas concepciones políticas. Pero están bien definidas. Se sabe lo que son y lo que quieren, en el orden político y en el económico, en las relaciones internacionales, en los problemas que la vida plantea. En España todo es confusión y ruido, barullo y vacía sonoridad de oratoria de mitin.

¿Qué son? ¿Qué quieren las derechas españolas? Se conocen las intenciones; pero nada más. No existen concretamente una formalidad programática. Quieren estorbar, impedir que se desarrolle la República, excitar el confusionalismo y el caos, frustrar ciertas orientaciones democráticas, que transformadas en leyes afirmarían la paz social; favorecer abusos y estabilizar privilegios.

Pero eso no es un programa, ni una doctrina, ni un ideal. Los fines van ocultos; los medios están a la vista.

Las elecciones pasadas pudieron ganárselas, con las fuerzas de la República divididas, exhibiendo, como un espantapájaros, el marxismo. El éxito de entonces anima a dar otro golpe al tema y la campaña aparece ante el signo de la antirrevolución, cosa vaga, subjetiva y bien pobre, por cierto, para el estruendo que se quiere mover.

Enemigos de la revolución, más que esas derechas, son los elementos de la República y encuadrados en las filas societarias hay muchísimos partidarios del evolucionismo. Pero junto a esa forma de apreciar la violencia como generadora del derecho, tiene opiniones claras sobre todos los problemas y dicen con cretamente lo que piensan de ellos y lo que han de hacer si triunfan en las elecciones.

Las derechas, no. Piensan que su única misión consiste en asustar a los terratenientes, a la clase media, asimilarlos a la máquina electoral

fueron los nuestros a Trafalgar y a Santiago de Cuba contesta al interrogante. Pero las Marinas de España y de Francia decayeron por la carencia de ambiente en el elemento civil de ambos países, mientras Britania lo ha mantenido siempre con todo el entusiasmo del siglo XVIII. Es la Marina la razón de su grandeza en el Planeta. Y, al igual que los submarinos alemanes en su día, los aviones italianos podrían hundir ahora más o menos unidades, pero siempre restarían en número más que sobrado para la eficaz protección de las Bases Navales y el definitivo predominio de la Sociedad de Naciones.

PEDRO BALLESTER

y, una vez obtenidas las actas, fuera de los intereses que necesitan defender, que no son precisamente los nacionales, entregarse al juego político que hemos presenciado estos dos años, para convencernos una vez más, que desde el banco azul no son tan graves ni tan urgentes los problemas que tanta alarma acusan en los mitines.

## De Mercadal

En la noche del domingo, día veinte y nueve del próximo pasado mes de diciembre, falleció en esta villa, a la edad de 74 años, el bondadoso señor don Miguel Pons Fanals, que por espacio de muchísimos años, había desempeñado, con un celo envidiable, el cargo de cartero urbano de este pueblo. E. P. D.

Por su honradez acrisolada, era el llorado señor Pons, querido y respetado de todos estos vecinos, y por tal motivo, al venir en conocimiento, de la triste nueva de su fallecimiento, todos, sin excepción, sintieron hondo pesar, por la pérdida, del que fué padre amantísimo y ejemplar ciudadano.

Al triste acto, de ser conducido a su última morada, el cadáver del que fué en vida, el amigo leal y el hombre probo y honrado, asistió numerosa concurrencia, prueba clarísima, del aprecio que se tenía al difunto y de la consideración que se tiene a su respetable familia.

Deja al morir, sumidos en el mayor desconsuelo, a sus hijos don Juan, don Miguel y don Rafael, lo propio que a sus hermanos don José, doña María y don Agapito. A los citados señores, lo mismo que a las señoras hijas políticas del finado, doña Jacinta Galmés, doña Catalina y doña Antonia Sintes, nietos, hermanos políticos y sobrinos, enviamos nuestra más sincera expresión de condolencia y les recomendamos mucha resignación, para que les sirva de lenitivo al acerbo dolor, que en estos momentos sienten, por pérdida tan irreparable.

CORRESPONSAL.

Mercadal 5-1-36.

## Banco de Menorca

Este Banco que desde su fundación viene dedicando sus actividades a favor de la expansión comercial e industrial de la Isla, de lo cual tiene dadas evidentes muestras, comparte en estos momentos la viva satisfacción que experimentan todos los menorquines, en especial los Ciudadanos, y deseando facilitar a los partícipes del billete de la Lotería Nacional, sorteo del 21 etc. favorecido con el primer premio, el reembolso de las cantidades correspondientes a su participación, se complace en hacer público, para conocimiento de los interesados, que a partir de esta fecha anticipará el pago de las mismas hasta un 50 por 100 mediante deducción de los gastos de descuento correspondientes.

Mahón 30 de Diciembre de 1935 — El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

No se pueden olvidar las ventajas del **GAS**  
Agua caliente al instante  
**CALENTADORES A GAS**  
Temperatura ideal  
**ESTUFAS A GAS**  
Comidas sabrosas y pastelería  
**COCINAS Y HORNOS A GAS**  
Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

## Teatro Principal Mahón en el año 1830

En nuestro primer coliseo fué estrena de el sábado y en función de noche, la grandiosa tragicomedia en tres actos, original de Alfredo Vidal y Plana, «Don Cascabeles», una verdadera creación del primer actor don Luis Orduna, en beneficio de quien se daba la representación.

Don Luis Orduna, en el palco escénico don Ramón (a) Cascabeles, hizo gala de su bien reconocida fama de actor, presentándose como un verdadero de mente amante de las flores y de su mujercita Laura (Berta Cambra), una flor humana que es parte de su nobilísima florura. Pero Laura no le corresponde con el mismo cariño ya que su matrimonio fué de conveniencia. Sus relaciones con José María (señor Gil) llegan a tanto que traman el encierro de don Ramón en un manicomio. Libres así del marido logran los dos amantes sus anhelos.

El segundo acto se desarrolla en el jardín del manicomio, un verdadero estudio psicológico con escenas patéticas a veces y que producen hilaridad otras; en este acto toman parte el citado don Ramón, un loco sublime, un loco necio, un empleado, un loco megalómano en progresión creciente, dos loqueros, Margarita y una jovencita, papeles desempeñados por los actores Gonla, Torné, Navarro, Gil, Vilches y Garré y la señoritas Nevada y Ribas.

El tercer acto, momento cumbre de la tragedia; ya se ha despedido de la servidumbre la vieja Leocadia (señora Díaz) que, como siempre, trabajó de modo muy loable, y lo hace el viejo jardinero Aquilino (señor Pardo) porque no quiere cobijarse más bajo aquel techo de ignominia. Mientras Laura y su amante se abandonan al arrullo amoroso en el silencio de la noche, aparecen don Ramón y el Loco Sublime (señor Goula), que se fugaron del manicomio por ver el primero si en verdad su mujer le engañaba.

La escena final es imponente y trágica, don Ramón mata de un tiro al galán y estrangula a la infiel Laura en un arrebato, mientras su compañero un pirómano prende fuego al hotel para gozar con la contemplación de las llamas—rubies que se dirigen al cielo—la obsesión de su locura.

Damos la enhorabuena al homenajeado señor Orduna por el éxito artístico obtenido y también a la señora Cambra por su maravillosa interpretación, satisfaciéndonos igualmente en hacer constar que cuantos hemos nombrado se merecen el elogio que consiguieron.

### La Eléctrica Mahonesa S. A.

Queda abierto el pago del cupón número 12 de las Obligaciones emisión 1930 y del cupón número 5 de la emisión 1933.

El importe de dichos cupones puede ser hecho efectivo, indistintamente, en el Crédito Mercantil de Menorca o en las Oficinas de La Eléctrica Mahonesa, calle García Hernández, 16.

Mahón 2 de Enero de 1936.

## Alcaldía de Mahón

MOTORES

Don José Parés Villalonga solicita autorización para instalar un motor eléctrico de 2 C. F. en la casa número 48 de la calle de Conde de Cifuentes para dedicarlo a la industria de platería.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes dicha instalación pueda afectar, para que dentro el plazo de ocho días, a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales de esta ciudad, puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Mahón 3 de enero de 1936.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

## Sección de Telégrafos de Mahón

Por orden de la Subsecretaría de Comunicaciones se convoca a concurso para dotar a la Oficina telegráfica de Fornells de local adecuado, con habitación para el Jefe encargado de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática ineludiblemente y sin que el precio máximo de alquiler exceda de quinientas pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, a las horas de oficina en la Jefatura de Sección de Mahón, pudiendo antes enterarse quien lo desee, de las bases del concurso.

Mahón, 4 de enero de 1936.—El Delegado Jefe de la Sección, B. Mercadal Escudero.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario D. A. D. a cuyo favor se le expidió la papeleta empeño número 73774, 75182 y 75183 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignoraados sin presentación de las citadas papeletas que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante. Mahón 2 de Enero de 1936.—El Vocal de Turno, Juan Mercadal.

## Comproy Vendo

Puertas y ventanas de ocasión procedente de derribo de casas.

También tengo a disposición del público, un surtido nuevo de ventanas de varias medidas y a precios convencionales.

Antes de comprar visite la carpintería de la calle Anunciavay número 14.

## Crónica local y general

### El nuevo Delegado

Según nos comunicó anoche desde Ciudadela el Diputado a Cortes señor Canet, en el vapor de hoy debe llegar a esta el nuevo Delegado del Gobierno de la República don Juan Reyes Ortiz.

El señor Canet, en la imposibilidad de poder estar aquí a la llegada del buque correo, encargó al Alcalde señor Pons Sitges que fuera a recibir en su nombre a la primera Autoridad Civil.

Reiteramos al señor Reyes Ortiz nuestra afectuosa bienvenida y le saludamos respetuosamente.

### Esqueletos en el islote de Las Ratas

Solo a título de información para plantear un tema, damos a vuelo de pluma esta nota relámpago sobre un asunto curioso e interesante.

Nos dicen que en el curso de las obras de demolición y voladura del islote de Las Ratas se encuentran en número crecido huesos humanos y hasta esqueletos enteros.

Si es así, cabe preguntarse ¿Cuál es el origen de este osario y como se explica? Porque la lógica y hasta el sentido común parece que indican que no es de presumir que en aquel sitio tan reducido y en el transcurso de un tiempo más o menos largo, fuera la gente a morir para dejar allí sus huesos, como vulgarmente se dice. Cabe más bien suponer que los cadáveres fueron transportados al peñasco islote.

Por otra parte el estudio de esa osamenta permitiría tal vez venir en conocimiento de la naturaleza o raza de los hombres de quienes procede.

Se plantea con lo dicho un buen tema de estudio para historiadores y naturalistas ¿Hace?

### Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 2 del actual han obtenido premio de 1.500 pesetas los billetes números 938, 25575 y en las tres series 44934 y 44940 despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle de Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons.

### Importación numerosa de automóviles

En tres correos distintos han sido importados 5 automóviles turismo tipo Sedán marca «Opel», 4 «Skoda» y 2 «Ford» la mayor parte adquiridos por algunos afortunados con el premio «gordo» de la Lotería de Navidad, que correspondió a Ciudadela.

### Obras urbanas

Terminado el afirmado de la calle de García Hernández, trozo comprendido entre las del Rosario y Buen-Aire, también se realizó en un trayecto de la plaza del Retiro; por el sistema de hormigón en masa.

### Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de Día: Señor Coronel de Artillería don José Cotrina.

Imaginería: Señor Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Visita Hospital. 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

### Accidente

El sábado sobre las 5 de la tarde uno de los coches tirados por dos caballerías que conducían 6 pasajeros a casa Mesguida para pasar el Domingo, al llegar a las mediaciones del resguardo municipal de Arbitrios, una de las caballerías se espantó cayendo al mar coche y caballerías; gracias que había poca profundidad se salvaron tanto los pasajeros como el ganado.

### Reseña aplazada

Por falta de espacio dejamos para mañana la reseña de la fiesta típica celebrada ayer que estuvo muy concurrida; fué un éxito la inauguración.

### Demografía Año 1935

Matrimonios	111
Nacimientos	253
Defunciones	238

### Servicios de la Guardia Municipal

Fuó conducido al cuarto de prevención municipal un joven por cometer travesuras en la vía pública.

Fueron denunciados dos conductores de automóviles, uno por hacer parada en la calle de Fermín Galán, y otro por pasar en contra dirección por la misma calle, faltando a las ordenanzas municipales.

Denuncia contra un dueño de una panadería por merma de peso en un pan de kilo, faltando al artículo 302 de las ordenanzas municipales. El señor Alcalde le impuso una multa de 50 pesetas.

Fuó retirado de la vía pública un sujeto en estado de embriaguez y encerrado en el calabozo municipal.

Se auxilió a un anciano que cayó en el paseo de Agustín Miranda y con un automóvil se le condujo a su domicilio.

Se ordenó retirar de la plaza del Carmen un puesto de venta por no cumplir las órdenes de las por esta Alcaldía.

### CASA PARTICULAR

OFRECE PENSION PARA CABALLEROS

Darán razón:

Calle IGLESIA 24.

## Noticias marítimas

### Buques correos

Ayer por la mañana salió para Alcedia y Barcelona, la moto nave «Ciudad de Ibiza» que llegó el sábado en viaje directo procedente de Barcelona.

Hoy debe llegar el vapor «Jaime II». Esta noche a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma el vapor correo.

### Veleros

Siguiendo sus viajes regulares semanales salió para Barcelona el moto velero «Pons Martí» que estará de regreso el próximo jueves.

Descarga cemento el velero «María».

### Vapores con carbón

Esta semana son esperados los vapores «Almazora» e «Iñake» con carga de carbón.

El primero es para los depósitos «Com bustible S. A.» y el segundo para la Sociedad General de Alumbrado.

### Nota personal

Va de primer maquinista con carácter efectivo en la moto nave «Ciudad de Ibiza» don Jaime Lladó, en sustitución de don Jose Cid, que pasó al «Ciudad de Alicante».

El señor Lladó, es muy conocido en esta por haber navegado en el «Ciudad de Mahón».

## Niños: Compad MICKEY

## TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.- EMPRESA 92

Compañía de comedias de Berta Cambra y Luis Orduna

HOY LUNES 6 DE ENERO DE 1936 A las 3:30 y a las 9

Se pondrá en escena la preciosa comedia

## MI CHICA

A las 9:45

## LA MALQUERIDA

## TRIANON

HOY 6 ENERO. TRES SESIONES: A las 3:30, 6:30 y 9:30

RIGUROSO ESTRENO EN ESPAÑA de la película netamente española de gran comicidad realizada por MARIANO LAPEYRA, titulada

## Amor en maniobras

por Chasito Leonis CASTRITO, Castel Rodrigo, Rafael Labra, Alberto Serrote, Pedro Valdivieso, Mercedes y Rosita Gómez.

En la sesión de las 3:30 se proyectará LA MUERTE NEGRA por KEN MAYNARD.

PRONTO: EL HOMBRE INVISIBLE. EL VERDADERO. EL UNICO

Continuando nuestro espigero por el centenario documento oficial que contiene interesantísimos datos sobre la vida de nuestra ciudad dijimos el sábado último que el número de oficiales, pilotos, patronos y demás gente de mar era extraordinario comparado con los que contamos actualmente, lo mismo que los barcos mercantes que llegaron a formar una flota muy numerosa y los extranjeros, particularmente de guerra, que visitaban nuestro puerto en número muy importante y de diversas nacionalidades.

Claro está que para sostener este tráfico marítimo era menester un gran impulso en manufacturas y comercio, de otra manera los barcos hubieran permanecido inactivos.

En Mahón, por aquellas fechas, había numerosas fábricas de curtidos, jabón, sombreros, gorros, loza, tejidos, tintes, jarciás y otras muchas de diversos objetos que merecieron premios y menciones honoríficas en las exposiciones en que se presentaron.

Más de una vez el gobierno de Holanda adquirió de las fábricas mahonesas los sombreros para las dotaciones de su escuadra.

En Mahón se construyeron entonces naves mercantes y de guerra sólidas y hermosas y en la costa Norte de su puerto se levantó un Asillero Nacional para construir y reparar los buques de la armada española.

Antes de las fechas que narramos ya había dicho el célebre Andraa Doria: Junio, Julio Agosto y el puerto de Mahón, los mejores puertos del Mediterráneo son.

(Continuará.)

## Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad en la sesión de día 3 de los corrientes se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 22 del presente mes a las tres y media de su tarde, en el local social, con el objeto de poner de manifiesto el balance general y cuentas del finido ejercicio de 1935, someterlo a su aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos sociales.

Para tener derecho de asistencia de berán depositarse las acciones en la caja de la misma Sociedad con tres días de antelación cuando menos, al señalarlo para la expresada reunión.

Mahón 4 de enero de 1936.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

## TIPOGRAFIA MAHONESA

GRAN SURTIDO EN PLUMAS

STILOGRAFICAS DE LAS

ACREDITADAS MARCAS

WATERMAN'S, BENGALA,

PELIKAN, RAP-PEN Y CON

WAY STEWART, ECT., ETC.

## SALON VICTORIA

HOY LUNES: A las 3'30, 6'30 y 9'45 Estreno de gala

## La Isla del tesoro

(En español)

Maravillosa adaptación de la obra de STEWENSON, por las grandes figuras del cinema: WALLACE BEERY, LIONEL BARRYMORE, LEWIS STONE y el niño JACKIE COOPER.

Miércoles sesión de moda, para que los abonados de los sábados puedan verla

## CASINO DEL CONSEY

HOY LUNES: A LAS 3 Y CUARTO, 6 Y MEDIA Y 9 Y MEDIA: PROGRAMA KILOMETRICO. GRAN DERROCHE DE PELICULAS

## LA VOZ DEL PELIGRO

Drama de acción y constante interés por el coronel TIM MACOY.

## MATRICULA 33

La mejor película de espionaje, con Fragmentos en ESPAÑOL y FRANCES. Desarrollada en su mayor parte en España. contiene magníficas perspectivas de SAN SEBASTIAN. MATRICULA 33 obtendrá UN EXITAZO.

MAÑANA MARTES SESION POPULAR DE GRAN MODA

### PABLO MIR LLAMBIAS

MÉDICO CIRUJANO  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta de 11 a 1

Anunciavay, 18  
MAHON

### Código del Trabajo

### Contrato de Trabajo

### Legislación sobre la Jornada Máxima de Trabajo

Últimas ediciones con las disposiciones  
complementarias.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

### SEÑORES PARTICIPANTES DEL GORDO DE NAVIDAD

Colocación de capitales con garantía de primeras hipotecas y pagarés con firmas de toda solvencia  
Ventas de fincas rústicas y urbanas en Ciudadela, Mahón, Alayor, Mercadal y Ferrerías  
Solares en venta para construcciones de Chalets en magníficos sitios del puerto.  
Venta de solares para construcciones de casas en varios contornos de la población. Seriedad y garantía.

Dirigirse a SEBASTIAN PONS, Alayor 2. - Ciudadela

# SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 4 a las 16.45.

Madrid 4 a las 23.30.

## El Gobierno y los partidos

### Del mundo oficial

#### Consejo de Ministros

Se ha reunido hoy Consejo de Ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del jefe del Gobierno señor Portela.

Según las manifestaciones de los ministros el Consejo fué casi exclusivamente administrativo.

Se aprobó una propuesta del ministro de la Guerra para que sean puestos en libertad varios corregidos de la Penitenciaría Militar de La Mola.

#### Asuntos que se trataron

El ministro de Agricultura señor Alvarez Mendizábal como Secretario del Consejo informó verbalmente a los periodistas sobre los asuntos tratados por el Gobierno.

Dijo que el señor Portela informó al Consejo respecto a los sucesos políticos de estos días y al hacerlo ratificó el criterio expuesto en la nota publicada ayer. Los ministros, dijo Portela, no sentimos inquietud alguna ante esos anuncios de sanciones que se han lanzado y esperamos sin ningún temor los acuerdos de la Diputación Permanente de las Cortes. El ministro de Estado señor Urzáiz facilitó una nota que desmiente que en aquel departamento se propagase una información publicada por el diario «Manchester Guardian» sobre la nota inglesa a las naciones mediterráneas.

#### La actitud de este Gobierno

Al salir del Consejo el jefe del Gobierno señor Portela, dijo a los informadores de la prensa que este gobierno quiere gobernar atento a los intereses del país y no ocuparse de cosas políticas que aparentemente tienen volumen, pero que intrínsecamente no tienen nada.

Los señores de la prensa preguntaron al jefe del Gobierno si el Consejo había tratado de la proposición acusatoria contra el gobierno y el señor Portela contestó: hemos concedido a este asunto el mínimo del tiempo, pero en cambio dedicamos atención suma a los temas puramente de gobierno. Luego Portela preguntó a los señores de la prensa: ¿No me dicen ustedes nada? como los periodistas contestaron con una sonrisa, replicó el jefe del Gobierno, ¿Nada, verdad? y añadió: es decir que la nuez está callada.

Despacho, visitas, decretos y muchos nombramientos

El jefe del Gobierno acudió a su despacho oficial de la presidencia a las 6.30 de la tarde, recibió a los señores Irazo, Sbert y Rico, a las 9.30 fué al despacho de S. E. el Presidente de la República y presentó a la firma muchos decretos que fueron autorizados, entre ellos los siguientes:

Se autoriza al Ministro de Estado para firmar por España un convenio de paz con Inglaterra.

Suprímese la Secretaría Técnica de Marruecos y Colonias y se crea una Sección de Marruecos.

Señ nombrados:

Director de Marruecos, don José Canalejas.

Subsecretario de Comunicaciones, señor Rubio Chavarri.

De Instrucción, don Gregorio Fraile.

Director de Enseñanza, don Victoria Lucas.

General de Brigada, el coronel don Manuel Alcazar.

Presidente del Consejo Superior Bancario, don Vicente Irazo.

De las minas de Almadén, don Manuel Alnas.

Delegado del Gobierno en el Banco de Crédito Industrial don Andrés García Vargas.

En el Banco de España, don Tomás Alonso Pérez.

Director de Propiedades, don Fernando Azpitua.

Consejeros del Banco de España, don José M. González Pérez, don Paulo Que rei Zaeta.

Director de Aduanas, don Enrique Cuartara.

Consejero de Petróleos, don José Martí Veses.

Presidente de la Audiencia Territorial de Burgos, don Federico Badía.

Presidente de Sala de la de Cáceres, don Tomás Mendicuti.

De la Territorial de (falta el nombre en el despacho recibido) don Víctor Covan.

#### En el campo de la política

Ante el Consejo de Ministros el jefe del Gobierno dió cuenta de los acontecimientos políticos.

El Gobierno acudirá a la sesión de la Diputación Permanente de las Cortes, dijo Portela, con tranquilidad y con serenidad. El resultado de la sesión no variará el rumbo gubernamental.

Bajo la forma « parece ser » se dice que en la reunión del martes de la suso dicha Diputación Permanente no se re-

solverá definitivamente el asunto de la proposición acusatoria, sino que quedará pendiente para una nueva reunión.

Se ha reunido el Consejo Nacional del partido de izquierda republicana.

El señor Azaña pronunció un discurso y precisó la posición política del partido. Los delegados regionales informaron sobre la política en las diferentes provincias.

Dicen de León que llegó allí el señor Gil Robles y al momento empezó a bravar. Dijo entre otras bravatas, que tanto en dicha provincia como en la de Palencia las derechas deben ir al copo electoral y que en la primera han empezado ya los trabajos con tal fin.

En el Congreso el señor Pérez Madrigal decía que toda vez que el reglamento lo permite, muchos diputados se proponen asistir a la próxima reunión de la Diputación Permanente del Congreso para escuchar el discurso del jefe del Gobierno.

#### La batallona cuestión del trigo

En el Consejo de Ministros se trató de la cuestión del trigo y de los arrendamientos, asuntos que se resolverán en otra reunión.

La minoría de Unión Republicana en representación del partido ha pedido al Ministro de Agricultura que en el proyecto para regular el mercado del trigo se de la prioridad a los pequeños cerealistas.

En el Ministerio de Agricultura se reunieron los representantes de las entidades adjudicatarias del trigo para tratar de resolver el problema que se le presentará al Estado el día que tenga que dárles salida.

Continuarán los cambios de impresiones entre los adjudicatarios y el Ministro. Aquellos designaron una comisión que se pondrá al habla con los órganos del ministerio.

## Información mundial

La barbarie contra la Cruz Roja  
Para envenenar a los abisinios  
El señor Laval temple la gaita

Harrar.—Los aviones italianos la han vuelto a emprender contra los enfermos y los que les asisten. Sin respetar, como es costumbre, entre naciones cultas, el pabellón de la Cruz Roja, los aviadores fascistas han bombardeado otro puesto de la humanitaria institución cerca de Dagaibur. Se calcula que los camisas negras lanzaron 3.000 bombas.

En el sector de Makalé han sido bombardeadas las posiciones de Harrar y Vitkuta.

Londres.—Se asegura que el señor Laval está todavía por el lirismo y se propone realizar un nuevo esfuerzo conciliador.

Telegafían desde Abisinia que los italianos en el sector de Ogaden lanzan gases tóxicos para envenenar a los enemigos abisinios.

#### Noticiero nacional

Madrid.—El ministro de Instrucción se propone invertir cinco millones de pesetas en las obras del Teatro de la Opera que se realizarán en un año.

Al próximo consejo llevará el asunto de la enseñanza en Cataluña, asunto que le preocupa.

Por la mañana y por la tarde han continuado hoy las sesiones del Consejo de guerra que juzga el proceso de las milicias socialistas.

En el Parque del Retiro se ha realizado el homenaje anual a la memoria del insigne literato Pérez Galdós.

## Condiciones según las cuales el Negus aceptaría negociar la paz

Adis Abeba.—La Agencia Reuter comunica que, según fuente oficial, digna de fe, las condiciones en las cuales el emperador aceptaría negociar la paz serían las siguientes:

1. Retirada absoluta de las tropas italianas del territorio etíope.
2. Pago de una indemnización por parte de Italia.
3. Reconocimiento por parte de Italia de Etiopía como Estado soberano.
4. Delimitación de fronteras entre Etiopía y las colonias italianas por una Comisión internacional nombrada por la Sociedad de Naciones.
5. Etiopía aceptaría consejeros extranjeros que no fueran italianos, para el dominio económico y financiero y también administrativo.

Se añade que, salvo una gran derrota de los etíopes, es poco probable que el Negus se decida a negociar en otras condiciones.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE  
AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

JABON DE SALES DE  
CARABAÑA

ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL  
Pastilla pequeña, 0,80. Grande, 1,25 pesetas.  
De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Propietarios: Hijos de R. J. Chavarri  
Dirección y Oficinas: MONTERA, 50.-MADRID

152

EUGENIO SUE

Al cabo de unos instantes un indio atravesó un claro del bosque y se dirigió hacia el lugar donde se ocultaba el estrangulador. Este cogió entonces una cuerda larga y fina que llevaba ceñida a la cintura, en uno de cuyos extremos había una boia de plomo de la forma y tamaño de un huevo.

Después de haber atado el otro extremo del aquel lazo a su muñeca derecha, el estrangulador escuchó de nuevo y desapareció rastreado entre las altas hierbas en dirección al indio, que avanzaba lentamente sin interrumpir su canto apacible y dulce.

Este indio era un muchacho de apenas veinte años, esclavo de Djalma, que llevaba un mensaje a su amo que, durante el intenso calor del día, descansaba en aquella ajupa, situada a una distancia bastante grande de la casa en que habitaba.

Al llegar al lugar donde el camino se bifurcaba, el esclavo tomó sin dudar el sendero que conducía a la ajupa. De pronto, el esclavo vió erguirse ante él la siniestra figura del estrangulador, oyó un silbido parecido al de una honda y sintió que una cuerda lanzada con tanta rapidez como fuerza le rodeaba el cuello con triple vuelta y que casi inmediatamente el plomo de que iba provista le daba un violento golpe en la nuca. Este ataque fué tan brusco, que el servidor de Djalma no pudo lanzar ni un solo grito y cayó. El estrangulador le volvió y apretó la cuerda tan violentamente, que le hizo brotar san-

EL JUDIO ERRANTE

149

el que afronta aquel sol abrasador que derrama rayos de luz ardiente en un cielo azul esmalte oscuro.

Una ajupa, especie de pabellón de reposo hecha de paredes de junco extendidas sobre gruesos bambúes profundamente clavados en tierra, se elevaba entre la sombra azulada que proyectaba un macizo de árboles de un verde tan brillante como el de la porcelana. Un techado de anchas hojas de plátanos cubría esta cabaña. En uno de sus extremos había una abertura cuadrada que servía de ventana, provista de una red muy tupida de fibras vegetales para impedir la entrada de reptiles e insectos venenosos en la ajupa. Un tronco de árbol muerto, aun en pie, pero inclinado, que casi iba a apoyarse en la techumbre de la ajupa, sobresalía de entre los demás. De cada raja de su corteza negra, rugosa, musgosa, salía una flor extraña, casi fantástica.

Dentro de la ajupa, tendido sobre una esterilla, había un hombre profundamente dormido.

Al ver el color de su piel de un tono amarillo diáfano y dorado, diríase que era una estatua de bronce sobre la cual jugase un rayo de sol. Su vestido de muselina blanca, de anchas mangas, dejaba ver su pecho y brazos haciendo un contraste el tono de la piel con la blancura de los vestidos.

Soñaba el pecho, ancho y saliente, tenía una profunda cicatriz; reliquia de un tiro que recibiera durante la vida del general Simón, padre de

# HIPICA MAHONESA

Hoy lunes 6 Enero. A las 14'30 en punto  
Campo del Stadium Mahonés. Carretera de San Luis

REPETICION DEL PROGRAMA. Seis sensacionales carreras de caballos (cuatro al trote enganchado y dos galope liso) y en las que se disputarán importantes premios.

PRECIOS:

Entrada general	1'00 pta.
Media para niños	0'50 »
Id. id. señoras	0'50 »
Id. id. soldados	0'50 »
Sillas preferencia	0'50 »

NOTA: Si una vez empezadas las pruebas, tuviesen que suspenderse por causa mayor, el público no tendrá derecho a indemnización alguna  
Para nuevas inscripciones de caballerías y detalles de cada carrera y premios correspondientes véanse programas.  
Se admiten encargos de localidades en el local social: Juan Mir y Mir y CA.  
A ROSALLO, Plaza de la República, 8.  
(c) Ministerio de Cultura 2008

**Noticias de todas partes**

**EN UN PARQUE PUBLICO DE VALENCIA APARECEN MUERTOS A PUÑALADAS UN NEGRO Y SU NOVIA**

Valencia.—Al hacer, a última hora de la tarde, la acostumbrada requisa en los jardines municipales llamados Los Viveros, los guardas encontraron en la parte superior de la Montañeta de Elio los cadáver de dos jóvenes. El de la muchacha presentaba una tremenda herida en la región epigástrica, producida con arma blanca. El que era un negro, tenía clavado a la altura del corazón un puñal de doble filo. Acudió el Juzgado, uno de cuyos auxiliares reconoció al muerto. Se trata del súbdito de Sumatra (Java) Jorge de Weis, domiciliado en una pensión de la calle Nave. Hasta la semana pasada había prestado servicios como intérprete en un hotel de esta capital. Por los documentos encontrados en el bolso de la muchacha pudo saberse que ésta se llamaba Angeles Muñoz Lara, de veintidós años, maestra nacional, domiciliada en la calle Vesuario, 9. Entre los papeles aparecieron algunas fotografías de la pareja hechas en el mismo jardín donde aparecieron los cadáveres. Por lo visto, se trata de un crimen pasional, pues parece que hubo lucha entre ambos jóvenes. Los hermanos de la muerta estuvieron toda la tarde buscándola, pues Angeles no había ido a casa a comer.

**UN MEDICO DE VALENCIA SE NEGABA A CERTIFICAR LA DEFUNCION DE UN HOMBRE MUERTO A BORDO DE UN BARCO INGLES**

Valencia.—A última hora de la tarde fué requerido el doctor don Arturo Ortigosa para que se certificase la defunción de un hombre a bordo del barco inglés «John Petterson», anclado hace días en este puerto. Aunque la tripulación afirma que falleció a consecuencia de una enfermedad, el doctor se ha negado a certificar y ha puesto el hecho en conocimiento del juez, que se trasladó a bordo, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito para verificar la autopsia. El muerto se llama Carl John Buland.

Con motivo de este suceso corren las más fantásticas versiones.

**NOVENTA Y CINCO INDIVIDUOS DE LA FAMILIA DEL PRESIDENTE GOMEZ HAN DESEMBARCADO EN GURACAO**

La Haya.—Han desembarcado en Guracao, en el mar Caribe, noventa y cinco miembros de la familia del difunto general Gómez, presidente de Venezuela.

La presencia de los familiares del difunto dictador ha causado bastante intranquilidad al Gobierno holandés, ya que los recién llegados son muchos más que la guarnición de aquella isla, compuesta de solamente de un oficial y sesenta y cinco hombres.

Se ha sabido que el Gobierno holandés discute actualmente la conveniencia de enviar un destacamento de fusileros a la isla.

La intranquilidad del Gobierno holandés se explica por el hecho de que en junio de 1930 un grupo de 500 rebeldes venezolanos desembarcaron en dicha isla y se apoderaron de Willemstad, la capital; donde saquearon el polvorín. Después embarcaron nuevamente y se dirigieron a las costas venezolanas, para intentar un movimiento, que fué sofocado por las tropas gubernamentales.

Las autoridades holandesas temen que pueda repetirse un incidente parecido con motivo de la llegada de los familiares del dictador Gómez.

**UN INCENDIO EN EL AFRICA DEL SUR DESTROZA NUMEROSOS BOSQUES DE PINOS**

Ciudad de El Cabo.—Un incendio, que se considera el más grande y peligroso en la historia de Africa del Sur, Table Mountain (montaña de la Mesa).

La montaña está envuelta en llamas desde un extremo a otro. Mil seiscientos acres de pinos, que tienen un valor de nueve millones de pesetas, han sido destruidos.

Existe la posibilidad de que el incendio no pueda ser sofocado en una semana. La luz roja de las llamas es divisada por los aviadores a una distancia de 140 millas. Los guardas, ayudados por 300 soldados, intentan, inutilmente, sofocar el siniestro.

**CONTINUAN LOS DISTURBIOS EN EL CAIRO**

El Cairo.—Los delegados del Congreso de Cirugía fueron recibidos a su llegada a la Universidad por numerosos estudiantes que se agolpaban a ambos lados de la entrada principal dando gritos de «¡Abajo Inglaterra! ¡Egipto para los egipcios! ¡Abajo el alto comisario!» Estas demostraciones no provocaron disturbios, pues la Policía no tuvo que intervenir.

Ni el rey ni el alto comisario asistieron a la ceremonia inaugural del Congreso.

**EL HURACAN HA CAUSADO 33 VICTIMAS EN LA ISLA DE LUZON**

Manila.—Según informes hasta ahora recibidos, el tifón que ha azotado en los días últimos algunas regiones de la isla de Luzón ha causado treinta y tres víctimas. El cargo americano de siete mil toneladas, «Wolden Deak», fué arrojado contra una roca en las cercanías de Tandong, al sur de Luzón, esperándose poder salvarlo.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Bolsa de Barcelona de 3 de enero de 1936

Interior 4 p. 100 A	80 25
» » B	80 25
Exterior 4 p. 100 A	99 25
» » B	98 75
Amortizable A 1927	102 50
» B 1927	102 50
» 4 p. A	99 50
» B	99 65
Obligaciones Norte Prioridad	53 50
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	00 00
Id. id. id. 5 p. 100	100 50
Id. id. id. 6 p. 100	112 50
Id. id. de Crédito Local de España (Interprovincial) 5 p. 100	98 25
Cédulas Caja de Emisiones	00 00
Francos cheque París	07 00 a 48 35
Dollars » New York	00 00 a 7 32
Libras » Londres	00 00 a 36 10
Reichmarks Berlín	0 00 a 2 965

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	252 00
Onzas y sus fracciones	252 00
Isabelinas	253 00

**Banco de Menorca**

Bolsa de Barcelona de 3 de enero de 1936

Francos cheque	48 35
Libras id.	36 10
Dollars id.	7 33
Liras id.	00 00
Interior serie A	80 00
Id. id. B	80 00
Exterior serie A	99 25
Amort. 5 p. 100 serie A 1927 libre	102 50
Id id B id id	102 50
Id id A 1928	99 50
Id id B id	99 50
Id id A 1931 (1930)	00 00
Id id B id	00 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 p. 100	000 00
Cédulas Crédito Local 5 p. 100 Interprovincial	98 25
Cédulas Crédito Local 6 p. 100 Interprovincial	102 75
Obligaciones F. C. Norte 3 p. 100 Prioridad	53 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Valor nominal	Dinero	Papel
Mbl. Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E. 1921 (Empréstito 100.000 pesetas)	100	100
Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E. 1921 (Empréstito 45.000 pesetas)	100	100
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1925	100	100
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1927	100	104
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E. 1929	100	103
Ayuntamiento Ciudadela 6 p. 100	100	102
Acciones «La Eléctrica Mahonesa, S. A.»	100	152
Obl. «La Eléctrica Mahonesa, S. A.» 6 por 100 E. 1930 libre.	100	103
«La Eléctrica Mahonesa, S. A.» 6 por 100 E. 1933 libre.	100	105
Acciones «Sdad. General de Alumbrados»	10	5
Acciones Banco de Menorca	10	5
Banco de Ferrieras	10	5
Crédito Mercantil de Menorca	50	50

**CASAS RECOMENDADAS**

**TINTORERIA**

**CARMELO CARRERAS**

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26. MAHON

---

**CASA MURILLO** FUNDADA EN 1869

FERRERIA BATERIA COCINA VIDRIOS PAPELES PINTADOS PINTURAS ESMALTES BARNICES BROCHAS PINCELES

Agencia-Depósito de la «International» Cia. Española de Pinturas marca HOLZAPFEL

PINTURA VERDE CARDENILLO

La de más rendimiento y duración para embarcaciones y fachadas

RADIO CASTILLA

La marca genuinamente española con sus formidables RECEPTORES 1936

11 Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

**TIP MAHONESA**

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1935, de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**Banco de Menorca**

Descontamos los cupones vencimiento enero 1936 de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5 por 100 libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**CUARTILLAS**

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'80

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

**AS** Revista Deportiva Semanal

Se vende en la Tipografía Mahonesa

**LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA**

150 EUGENIO SUE

Blanca y Rosa. Y también se veía una medallita semejante a la que llevaban las dos hermanas.

Este indio era Djalma. Sus facciones eran a la vez nobles y de una belleza encantadora; su cabello, negro azulado, se separaba en la frente cayendo dulcemente sobre los hombros. Las cejas, fina y fuertemente dibujadas, eran de un negro tan oscuro como sus largas pestañas, cuya sombra se proyectaba sobre sus imberbes mejillas.

Fuera de la ajupa, el silencio era profundo. No se oía ni el más ligero soplo de brisa. Sin embargo, al cabo de algunos minutos, los enormes helechos que cubrían el suelo comenzaron a agitarse casi imperceptiblemente, como si al rastrear con lentitud un cuerpo, tronchase sus tallos por la base.

De vez en cuando, esa débil oscilación cesaba bruscamente, y todo volvía a quedar inmóvil.

Tras numerosas alternativas de susurros y profundos silencios, apareció una cabeza humana por entre los juncos, a corta distancia del tronco de árbol muerto. Aquel hombre tenía un rostro siniestro, de color bronceado verdoso; sus largos cabellos negros estaban trenzados alrededor de la cabeza; los ojos le brillaban con mirada salvaje y en las acciones se retrataba ostensiblemente la inteligencia y la ferocidad.

Suspendiendo la respiración permaneció inmóvil un momento; luego avanzó apoyado sobre las manos y las rodillas, separando suavemente las hojas para que no se oyese el más leve ruido, adelan-

151 EL JUDIO ERRANTE

tando con prudencia y lentitud hacia el tronco inclinado del árbol muerto, que casi tocaba el techo de la ajupa.

Aquel hombre era malayo de origen y pertenecía a la secta de los estranguladores. Después de escuchar de nuevo, salió casi por completo de entre la maleza: Deslizándose sobre el enorme tronco por el lado opuesto de la ajupa, y oculto así por el volumen de aquel tronco rodeado de lianas, comenzó a preparar por él silenciosamente, con tanta paciencia como precaución.

Ganó así, completamente inadvertido, la parte inclinada del árbol que tocaba casi al techo de la ajupa, quedando a una distancia de un pie aproximadamente de la ventanilla.

Entonces adelantó con prudencia la cabeza y dirigió su mirada al interior, buscando el medio de introducirse en la distancia.

Al ver a Djalma profundamente dormido, los brillantes ojos del estrangulador aumentaron aún más su brillo.

Durante algunos minutos reinó de nuevo el más profundo silencio en aquella soledad. Luego el estrangulador descendió del árbol con las mismas precauciones, desapareciendo por entre los juncos.

En aquel momento se oyó un canto lejano de cadencia monótona y melancólica.

El estrangulador se irguió, escuchó atentamente, y su rostro adquirió una expresión de sorpresa y cólera siniestra.

es una marca mas"

**METAL**

es garantía de calidad

**HIJOS DE I. SINTE**